

扩大受益范围 消除覆盖盲区 提高建设标准 改进服务方式 推动管理创新

济宁惠民工程撒播文化种子

□ 本报记者 王德亮
本报通讯员 乔明 高震

文化的蓬勃发展离不开政府的推动力。近年来,济宁市文广新局按照公益性、基本性、均等性、便利性的要求,以“扩大受益范围、消除覆盖盲区、提高建设标准、改进服务方式、推动管理创新”为目标,把实施文化惠民工程作为提高公民素质和幸福指数的重要途径,通过采取加强统筹、加大投入、创新机制、拓展内容等有效措施,取得了明显成效。

“让全市人民共享文化发展成果,是我们进行文化强市首善之区建设的落脚点和最终归宿。”5月4日,济宁市文广新局局长孙爱民告诉记者。济宁市2014年度文化生活方面群众满意度在全省位居第二,取得历史最好成绩。今天,济宁文化的“种子”已撒播基层,而文化惠民工程就像一股股暖流,滋润在济宁人民的心田,温暖着群众的心灵,成为凝聚政府和群众的精神纽带,为济宁快速发展注入了新的活力。

完善设施 让群众开展活动有场所

杂技在济宁有着广泛的群众基础,成立60余年的济宁市杂技团凭借着鲜明的孔孟文化印记获得了众多国际大奖。但近年来,杂技团的发展却遭遇“硬伤”:教学排练的场地简陋狭小,严重限制了团队规模和发展。2013年底,济宁市启动了总投资2亿元、总建筑面积1.78万平方米的济宁杂技城项目,具备杂技排练、文艺演出、教学会议等功能。

城市文化氛围日益浓厚,农村群众同样需要文化滋养,文化惠民必须城乡统筹兼顾,搭建文化服务平台更不能厚此薄彼。2012年,济宁市在“农民文化节”和“激情广场大家唱”活动的基础上,启动实施了“政府搭台,百姓听戏,激情广场大家唱”文化惠民工程。历时3年多的建设,济宁依托广场绿地、村级文化站、文体广场,共搭建“市民大舞台”及“百姓大舞台”5000余处,登记群众文化队伍6598支20余万人。

从不好意思当“唱唱跳跳”,到如今洋溢在舞者脸上的从容自信,群众的文化自信和文化自觉已然被唤醒。目前,济宁市被确定为全省基层综合文化服务中心建设试点,152个镇街全部建成综合文化站,达到国家三级以上标准,建成农村(社区)文化大院5559个,农村文化广场4592个,农家书屋5800余个。至此,济宁建构起完整而系统的市、县、乡、村四级公共文化服务网络。

济宁又紧紧依托市、县、乡、村四级公共文化服务网络,结合文化精准扶贫工作,把弘扬儒学思想和优秀传统文化融入到公共文化服务系列活动之中,2016年全年扶持建设100处农村文化大院、100处农村文体小广场,提升基层文化设施建设水平。“文化惠民工程要弄清楚往哪里使、事往哪里办、钱往哪里投。‘惠什么’‘怎么惠’要看群众的‘脸色’,接受群众评判,让群众说了算。”孙爱民说,要做到“真惠”、“实惠”,让群众看得见,摸得着,感受得到,真正把实事办到点子上,办到群众心坎上。

种文化 让文化惠民融入文化民生

2月29日,2016年“千场大戏进农村”活动的首场演出在嘉祥县马集镇文化广场拉开帷幕。通过3年多的努力,“千场大戏进农村”已累计演出6000余场,基层行政村或社区演出覆盖率达到了84%,充分体现了市直专业艺术院团在文化惠民演出中的龙头作用,在全省17市中走在了文化惠民的前列,逐步向省“一村一场戏”的目标迈进,“千场大戏进农村”逐步成为济宁基层群众家喻户晓的文化惠民品牌。

“如果不下基层,我们永远体会不到农村群众是多么渴望文化的滋养。”山东梆子剧团副团长吴肖华告诉记者,梆子戏等传统戏曲在农村很受欢迎,可在惠民演出启动之前,基层群众几乎看不到市直专业院团的演出。吴肖华感慨,他们对戏曲的热情、对待演员的欢迎程度超乎想象,让她非常感动。

“文化惠民活动启动前,我们为什么不下基层?不是不想,是不敢。”吴肖华解释,专业院团要靠演出自己养活自己,喜欢看戏的群众对于演出费用又承担不起,造成了想看戏却看不成戏的局面。而“千场大戏进农村”文化惠民活动实行“政府买单,百姓看戏”,并由市、县两级财政对承担惠民演出的市直和县市区院团分别给予演出场次补贴。“千场大戏进农村”文化惠民活动2013、2014连续两年被列为济宁市为民办实事之一,2015年又被列为民生保障线的重要内容,2016年,再次被列为济宁市为民办实事之一。

文化惠民活动丰富了群众的精神文化生活,可这演出队今天来了明天走,这空暇的时间怎么办?济宁市积极探索,力求不仅要“送文化”,更要“种文化”,把群众从台下推到台上,极大繁荣了基层文化。据了解,



基层群众文化活动如火如荼。 □胡亚 报道

济宁通过开展“市民大舞台”、“百姓大舞台”文化惠民工程,不仅带动了城乡群众文化的蓬勃发展,还积累了一大批系统内外的文化志愿者。全市形成了一批以离退休工作者、大学生等为主体的文化志愿者队伍,他们深入基层指导群众开展文艺活动,在全社会起到了良好的宣传带动作用,在丰富基层群众文化生活,推进文化惠民活动开展、打造文化惠民品牌方面已成为主力军,为全市群众文化活动提供了全面、广泛的人力保障。

点石成金 惠民工程让群众得实惠

5月12日,在深圳文博会山东展区,济宁展区,旨在创建中华优秀传统文化体验基地的曲阜尼山圣境、曲阜文化国际慢城项目、孟子彩塑文化创意产业园建设项目……浓郁的孔孟儒风吸引了大批参展商驻足观看,流连忘返。济宁在本次文博会上共推出78个文化产业项目,项目涵盖传统文化开发、文化科技融合等。

“产业项目的异军突起使济宁文化产业呈现集聚集群的发展态势,人们也不再小觑这一过去的产业短板。”孙爱民评价。截

到目前,济宁市市级重点文化企业达到36家,重点文化产业项目28个,重点文化产业园区(基地)13个。其中国家级文化产业示范园区(基地)3家,省级文化产业示范园区(基地)11家,省级重点文化企业、项目、园区(基地)15个,全省文化企业30强3家,省级以上重点文化企业、项目、园区(基地)数量位居全省前列。2014年度文化及相关产业增加值148.01亿元,列全省第5名,占GDP的比重为3.89%,列山东省第4名,预计2015年文化产业增加值超过160亿元,占GDP的比重突破4%,文化产业正逐渐成为济宁市经济增长的新亮点,转型发展新的“增长极”。

文化的发展最终都要服务群众生活,文化大繁荣就是最大的文化惠民工程。金乡羊山镇街道曾被老百姓戏称为“全世界最长的街道”,该镇东三村村民王长来向记者讲述了原因:“以前我们镇上成天粉尘铺天盖地,在街上从东到西一路下来头发都白了,所以就成了远近有名的‘长街’。”老百姓戏谑的话语道出了生活环境的恶劣。2009年,羊山古镇国际军事旅游度假区项目落户,把羊山镇居民从粉尘和臭气中彻底解救了出来。王长来感慨:“我在这住了50多年了,家里还没像现在这样亮堂过。”

农行梁山支行精准服务 助农民“麦海”扬帆

农行梁山支行强化支农意识,提升服务层次,积极发挥信贷杠杆作用,加大涉农信贷资金投放力度,确保“三夏”资金及时足额到位,有力地促进了“三夏”农业生产顺利进行。目前,该行已累计发放各类贷款6300万元,用于支持“三夏”农业生产。在自身取得良好经营效益的同时,为夺取夏季农业丰收奠定了坚实基础。(马凤海)

农行任城支行医保卡发放及医保POS安装力度大

为满足人民群众的金融需求,为群众生产生活提供便利,近期,农行济宁任城支行广泛开展医保卡发放和医保POS安装工作。目前,该行已累计发放并激活社保卡10万余张,医保POS安装160余户。(刘吉民)

农行微山支行扎实推进“两学一做”学习教育

为将“两学一做”学习教育引向深入,近日,农行微山支行召开第三次党委理论学习中心组会议,集体学习了《中国共产党纪律处分条例》、《习近平谈治国理政》部分内容,进一步增强了党员领导干部的党性意识。(许公微)

农行汶上支行到偏远地带 铺设惠农服务站

今年以来,为方便农户生产生活,农行汶上支行圣泽分理处积极组织人员到未设农行网点的白石镇西岗村为农民发放惠农卡,通过离行式自助终端予以激活,同时铺设惠农服务站,受到群众的欢迎。(王天寿)

济宁市中医院举行三级甲等中医院揭牌仪式

5月28日上午,济宁市中医院三级甲等中医院揭牌仪式在运河宾馆举行。这标志着济宁市中医院中医药服务水平迈上一个新台阶,跻身国家最高中医医院等级行列。据了解,济宁市中医院自2015年初启动医院等级评审工作以来,推行精细化管理,按照三级甲等中医医院评审标准,对重点工作不断循环反复进行整改,责任到人,医院医疗质量、医疗服务和管理水平都有了显著提升。(王碧辉)

遗失声明

薛勤、曹杰遗失济宁毅德物流城开发有限公司收款收据、预收款收据、房款发票一张,票号00061171,金额93655元,声明作废。

拥有健康肌肤 为生活增添自信

□尹彤 周静 邵明星

做好清理

是皮肤保持健康的第一步

“护肤日定在5月25日,是取‘我爱我’的谐音。”邱莹笑着介绍,正如名字所包含的,护肤日就是为了让更多人了解健康护肤的基本常识和方法,避免护肤的误区。

今年护肤日的主题是“清洁”,虽然每个人在日常生活中都会对皮肤进行清洁,但实际上有很多清洁方式存在一定的误区,比如清洁不彻底、过度清洁、清洁方法并不适合自己等等,这些错误的清洁方式实际上会对皮肤带来伤害。“合理清洁皮肤是护肤工作的重中之重,做好皮肤清洁,才能提升皮肤靓丽指数。”

“要学会清洁,首先要知道自己属于什么类型的皮肤。”邱莹说,每个人有自己的皮肤属性,问题肌肤占了很大比例,并且皮肤的问题各有不同。针对特殊人群如婴儿及老年人,由于其特殊的皮肤结构,因此清水比使用洗涤剂产品适合,同时还要注意清洗不要过频;而一些有皮肤问题的人群,在清洗时则更要注意洗涤剂产品的选择,应选择一些有针对性的、温和舒缓的清洁产品,必要时可选择医用清洁产品。另外清洗水温不要过高或过低,清洗频次也要合理掌握。

夏日护肤

小心阳光和空调

市民张女士有个一直困扰自己的问题,黄褐斑。“我家里的皮肤都很好,不长痘也不长斑。我以前皮肤很白嫩,就因为产后晒了一次,就这样了。”因为脸上一块块的黄褐斑,40岁的张女士看起来大了五六岁。

“如果防晒做不好,就容易出现张女士的情况。”邱莹说,“阳光虽然给予我们温暖,但其包含的紫外线却不折不扣地加快人的衰老速度。”

据了解,阳光中的紫外线按波长不同可分为UVA(长波紫外线)、UVB(中波紫外线)及UVC(短波紫外线)。其中UVB会导致急性晒黑、晒伤,造成皮肤红肿热痛。UVA可穿透玻璃,是慢性晒黑、皮肤老化的主因。因此,防晒工作不仅是一年四季都要进行,即使在室内有阳光也要进行防晒。“防晒帽、帽子、遮阳伞等相互配合效果

“邱大夫,我这皮肤一吃葱姜蒜等辛辣食物就起痘,而且痒痒,是怎么回事啊?”5月25日是“全国护肤日”,在济宁市文化广场上,由济宁市食品药品监督管理局主办,济宁市药品不良反应与药物滥用监测中心、济宁市第一人民医院承办的“安全护肤 美丽人生”宣传活动恰如当天的天气一样,热火朝天地进行着。看到皮肤科专家现场宣传,不少市民慕名而来。



△医护人员进行业务交流

更好。”邱莹特别提到,日常使用的防晒产品的防晒系数(SPF)通常在15-30。SPF过高的产品会对皮肤造成较重负担,敏感性皮肤的人要慎重选择。对于原本有雀斑、黄褐斑、老年斑的人来说,防晒工作就更为重要,以防止新斑生成。

除了阳光,炎炎夏日,空调也可能是造成皮肤问题的祸首之一。李小姐因为吹了一下午空调,第二天起床后发现眼皮又红又肿,到医院检查后发现,是因为吹空调过敏。吹风为什么会过敏呢?原因竟是因为空调中的螨虫。“空调滤网常常是湿润的,特别容易成为螨虫的聚居地,开空调时螨虫自然就跟着飞了出来。”邱莹说,再加上开空调时往往是门窗紧闭,当室内螨虫的浓度到达一定程度,就会出现过敏反应。“空调滤网每个月至少要清洗一次,空调房应定时开窗透气。”

特色美容

为“求美者”增加自信

小秦今年28岁,虽然小伙子很帅气,却因为一脸的雀斑总是在相亲路上屡屡受挫。“通过激光治疗能达到比较好的效果。”邱莹介绍,皮肤美容作为皮肤科的一个分支,这些年发展很快。通过激光、注射等方式改善人们的皮肤状态,可以大大提高“求美者”的自信。

其中,中西医结合治疗皮肤病是皮肤科的特色,除辨证治疗各种常见皮肤病,穴位注射、穴位埋线、拔罐、针灸、火针、耳穴、自血疗法、刺络放血、中药塌渍治疗等中医疗法,弥补了西医疗效不佳的局限性。“中医疗法治疗皮肤病历史悠久,疗效好、副作用低,

邱莹是济宁市第一人民医院皮肤科主任,也是济宁市中西医结合皮肤病学会主任委员,历任济宁市皮肤性病专业主任委员,作为济宁市名医,从事皮肤性病工作30余年。“今年‘全国护肤日’的主题是‘合理清洁皮肤,让皮肤更加靓丽’。从做好皮肤清洁开始,人们对皮肤的保养意识越来越强。”邱莹介绍,在医院里,来皮肤科的人不只有“因病者”,也增加了很多“求美者”。



△宣传现场,邱莹为病人提供咨询服务

随着现代医学的发展,中西医结合治疗皮肤病也是我国皮肤病学事业发展的特色和亮点。”

据了解,皮肤科还有独立的真菌检查室、治疗室、水浴-光疗中心、过敏原检测室、皮肤病理手术室、皮肤CT室、激光治疗室等。其中,水浴-光疗中心,主要开展液氮、中药、高锰酸钾等多种洗浴疗法,结合NB-UVB、308nm准分子光,用于治疗银屑病、顽固性瘙痒等多种皮肤病。激光室具有多种先进设备,主要用于治疗太田痣、纹身、咖啡斑、雀斑、血管瘤、蜘蛛痣、鲜红斑痣、痤疮、酒渣鼻、脱毛、嫩肤等疾病。“科里还推出了很多新技术,如595nm脉冲染料激光、755nm调Q激光、308nm准分子激光、皮肤CT、ALA-PDT(艾拉光动力治疗仪)、IgG食物不耐受检测以及IgE过敏原检测等。”

科室简介

皮肤科始建于1954年,鲁西南地区建科最早。1977年在内科设固定病床6张,现病床22张。全年开设专家门诊,普通门诊,银屑病专病门诊及性病门诊。设有独立的性病实验室、真菌室、手术室、治疗室、光疗室、激光室。年均门诊9万人次,年均住院病人1千余人次。学术队伍整体素质高,梯队结构合理。正高级职称3人,副高级职称4人,主治医师4人,住院医师9人,高护1人,主管护师2人,护师6人。医护人员共38人,博士3人,硕士研究生13人,其中安徽医科大学硕士生导师1名,济宁医学院硕士生导师3名。2名医务人员被评为“山东省优秀中青年皮肤科医师”,科室被评为“山东省临床重点专科”、“山东省中药重点专科”双重点专科。

科室积极发展中西医结合特色,开展了中药内服外用、药浴、梅花针扣刺、穴位注射埋线、拔罐、火针、耳穴压豆等中医药特色治疗疑难性皮肤病,针对治疗银屑病、痤疮、带状疱疹等优势病种,进一步修订优化诊疗方案,显著提高了诊疗效果,服务患者,深受患者好评。

同时认真开展科研工作,2006年以来完成和在研课题22项,其中主持国家自然科学基金1项,山东省自然科学基金1项,参与国家自然科学基金2项,实现了国家自然科学基金和省基金零的突破,将科室的科研水平推到了一个新的高度,6项课题获济宁市科技进步奖。主编参编著作9部,发表SCI论文10篇,在省级以上正式医学期刊发表论文94篇,国家级杂志14篇,省级杂志70篇,参加国内各种学术会议60人次,交流论文20篇。

科室成功主办多次济宁地区皮肤病研讨会,协办省级年会多次,并先后从北京医科大学、哈尔滨医科大学、省立医院、省皮防所、山东大学齐鲁医院邀请国内知名专家来科讲学,提高业务水平,扩大科室知名度。